

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА В 1 ДЕСЯТИЛЕТИИ XXI ВЕКА

В конце 70-х годов XX века в США зародилось ипотечное кредитование, в результате которого банки стали получать большой приток капитала — 2 % с каждой проданной ипотечной облигации. Со временем обеспечивающих кредитов становилось все меньше, и ведущее место начинает занимать субстандартное кредитование, которое подразумевает под собой кредитование заемщиков с весьма сомнительной или короткой кредитной историей под высокие проценты по займу. Для банков такая ситуация казалась привлекательна тем, что они сохраняли свои доходы, мотивируя это высокими процентами по займам и сохраняли рынок ипотечных облигаций, но при этом не обращали внимания на рынок недвижимости, который все больше пополнялся невозвратными кредитами. В этот период большее число ипотекодателей брали ссуды вне зависимости от продолжающегося роста цен на недвижимость и, не беря в расчет свои текущие доходы [1, с. 45].

Цены на жилье в США резко выросли с 2003 по 2006 годы. Из-за принятия правительством США экспансионистской денежно-кредитной политики, процентные ставки банков резко упали и население страны стали призывать брать ипотечные кредиты и вкладывать средства в жилищный сектор. Такая политика в итоге привело к обвалу ипотечного рынка в США и банкротству многих банков и как следствие, стоимость заложенного имущества стало в разы ниже первоначальной суммы ипотечного кредита.

Взятый курс, направленный на стабильный рост стоимости собственности, оказался несостоятельным, попытки поднять процентные ставки по ипотеке оказались безрезультатными, поскольку доля неплатежеспособных заемщиков в общем количестве ипотечных кредитов была просто громадной. Все это способствовало возникновению и развитию кризиса в реальной экономике, финансовой и социальной сферах [5, с. 14].

Неблагоприятные системные последствия кризиса субстандартного кредитования в США отразились и на мировых финансовых рынках. В Евросоюзе финансовые учреждения, страховые и ипотечные компании, аффилированные с ипотекой и банками США, понесли значительные убытки от кредитных операций и операций на рынках ипотечных финансовых инструментов [2, с. 228].

Глобальный финансовый кризис, разразившийся в сентябре 2008 года, привел к спаду экономики всего мира. Паника началась в финансовом секторе и секторе недвижимости с разрушительными последствиями для многих очень крупных финансовых компаний по всему миру. Негативные последствия начали распространяться на все другие секторы экономики.

Государственные органы власти принимали меры, направленные на повышение ликвидности и платежеспособности финансового сектора, пытаясь предотвратить распространения финансово-экономического кризиса — предоставляли финансовым учреждениям и компаниям «быструю» денежную массу. Однако в октябре 2008 года наступает новая волна кризиса — резко падают цены на большинство классов активов и сырьевых товаров; существенно растет стоимость корпоративных и банковских заимствований; на финансовом рынке волатильность вырастает до уровней, которые редко, если вообще когда-либо, наблюдались. Все это влечет собой обвал фондовых индексов, стремительное падение цен на нефть, резкий рост курса доллара [2, с. 229].

Начавшийся в условиях глобализации мировой финансово-экономический кризис 2008 года имел всеобъемлющий, системный характер и являлся беспрецедентным по масштабу, охватил более 80 % мировой экономики. Влияние кризиса ощущалось во всех регионах мира, однако степень его влияния на экономику каждой страны зависело от уровня ее развития, особенностей национальной экономики и степени ее вовлеченности в мировое хозяйство [3, с. 4; 4, с. 19].

Кризис в странах быстро трансформируется из сферы финансов в реальный сектор экономики. Значительные потери несут автомобильная промышленность, сфера строительства, а также взаимодействующие с ними предприятия из разных отраслей производства, снижается продажа жилой и коммерческой недвижимости, уменьшается розничный товароборот, растет уровень безработицы и т. д. [2, с. 228].

Примечательно, что глобальный кризис поставил под сомнение не только сложившиеся до сих пор экономические и финансовые теории, но и слабые стороны практических антикризисных рычагов регулирования ситуации. Мировая финансовая система вошла в период глубокого дисбаланса и рецессии, ни одно государство не сумело обеспечить адекватное сопротивление волне мирового кризиса.

В целом же возникновение кризиса можно связать со следующими факторами:

- дисбалансами международной торговли и движения капиталов;
- общей цикличностью экономического развития;
- перегревом кредитного рынка и явившегося его следствием ипотечного кризиса;
- перегревом фондового рынка, связанным с большим количеством производных ценных бумаг на рынке;
- повышением цен на недвижимость.

Таким образом, кризис 2008, вспыхнувший в США, в связи с крахом банковской системы, эхом откликнулся во всем мире, приведя к резкому упадку мирового ВВП, увеличению безработицы, сокращению прямых иностранных инвестиций, падению мировых валютных и фондовых рынков и нарастанию социально-экономической напряженности в мире. Этот кризис показал уязвимость национальных экономик и их зависимость от мировой конъюнктуры в условиях интеграции и глобализации, доказав тем самым низкую эффективность регулирования финансовых потоков.

### Список литературы

1. Десятниченко, О. Ю. О некоторых фундаментальных причинах финансового кризиса 2008 года [Электронный ресурс] / О. Ю. Десятниченко, Д. А. Рогатых // Экономика и управление. — 2016. — № 1–2. — С. 44–49. — Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=27380665>.
2. Шаронов, В. В. Мировой финансово-экономический кризис: причины и последствия / В. В. Шаронов // Ярославский педагогический вестник. — 2009. — № 2 (59). — С. 228–232.
3. Аганбегян, А. Г. Об особенностях современного мирового финансового кризиса [Электронный ресурс] / А. Г. Аганбегян // Деньги и кредит. — 2008. — № 12. — С. 3–9. — Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=12510684>.
4. Холодков, Н. Глобальный финансово-экономический кризис [Электронный ресурс] / Н. Холодков // Свободная мысль. — 2013. — № 1(1637). — С. 19–32. — Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=23177685>.
5. Огневцев, С. Б. Мировой кризис 2007–2008: причины и последствия / С. Б. Огневцев // Экономические науки. — 2008. — № 11 (48). — С. 7–12.

© Сулейманова Т. А.

© Коваленко Н. В.